

В диссертационный совет Д 002.016.01  
При ФГБУН «Институт психологии Российской академии наук»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Романовской М.А.  
«Социально-психологические свойства личности в условиях ранней  
социализации в семье с наемным работником (няней)», представленной на  
соискание ученой степени кандидата психологических наук по  
специальности 19.00.05 – социальная психология

Диссертационная работа Романовской М.А. посвящена исследованию социально-психологических свойств детей дошкольного возраста в условиях их социализации в семье с наёмным работником (няней), частично выполняющим обязанности матери по уходу за ребёнком, раннего возраста.

Актуальность проведенного исследования несомненна, так как все чаще родители прибегают к услугам наемных работников (нянь), а социально-психологические условия такого рода взаимодействия и его последствия изучены недостаточно. Более того, проблема зависимости социально-психологических свойств детей дошкольного возраста от условий их социализации в семье с наёмным работником (няней), частично выполняющим обязанности матери по уходу за ребёнком раннего возраста поднимается впервые, что отражает новизну исследования.

Диссертационная работа Романовской М.А. является законченным теоретико-эмпирическим исследованием, в котором поставлена цель: выявить и проанализировать социально-психологические свойства личности в условиях ранней социализации в семье с наёмным работником (няней); обозначены объект исследования: дети дошкольного возраста, их мамы и няни; предмет: социально-психологические свойства личности в условиях ранней социализации в семье с наёмным работником (няней). Выдвинуты гипотезы (всего 7), сформулированы задачи (теоретические, методические, эмпирические) в соответствии с заявленной темой и специальностью: социальная психология. Необходимо отметить, что все задачи реализованы.

Всесторонний, глубокий теоретический анализ позволяет констатировать тщательность проработки изучаемой проблемы и многоаспектное ее рассмотрение. Список цитируемой литературы (библиографический список состоит из 177 наименований, из них 25 на иностранном языке), Хорошая проработка теоретического материала позволили автору обозначить область исследования, выдвинуть гипотезы и эмпирически подойти к их решению. Эмпирическое исследование, в котором приняло участие 432 человека, состояло из трех этапов: поискового, пилотажного и основного: все тщательно прописаны и представлены.

Автор демонстрирует хорошее владение методическим материалом и адекватное его использование, наличие профессиональных компетенций проведения эмпирических исследований с представителями разных возрастных категорий. Работа отражает умение автора применять современные методы математической статистики и всесторонне анализировать полученные результаты в соответствии с выдвинутыми гипотезами, делать выводы. Достоверность результатов исследования и обоснованность выводов подтверждается рядом других исследований, в частности Дж.Боулби и др. авторов, о депривации, а также получен ряд новых фактов, которые были представлены для обсуждения на международных конференциях.

Эмпирически доказана специфика ранней социализации ребёнка в семье с наёмным работником. Впервые показано своеобразие социально-психологических и личностных свойств у детей, воспитывающихся нянями, по сравнению с детьми, воспитывавшимися в раннем возрасте без участия наёмных работников. Эмпирически подтверждены положения Б. Ф. Ломова о смене детерминант в процессе социализации личности и о «комбинированной причине» психологических эффектов в условиях специфичной ранней социализации в семье.

В целом, данные, полученные в диссертационном исследовании, раскрывают сущность взаимоотношений, как в разных диадах, так и в триаде (мать, ребенок, няня), раскрывают особенности социально-психологического становления ребенка раннего возраста и являются значимым вкладом как в теоретическое понимание вопроса, так и имеют важное практическое значение.

### Замечания

Несмотря на хорошо представленные сравнительные результаты в таблицах, хотелось бы увидеть в целом единую модель социально-психологических свойств детей при взаимодействии с мамами и нянями.

Диссертация Романовской М.А. «Социально-психологические свойства личности в условиях ранней социализации в семье с наемным работником (няней)» по своему содержанию, полученным результатам и обоснованию выводов соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 (в ред. Постановления Правительства РФ №1168 от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) "О порядке присуждения ученых степеней", предъявляемых ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор – Романовская М.А. заслуживает присуждения ей степени кандидата наук по специальности 19.00.05 – социальная психология.

Рецензент:  
кандидат психологических  
наук, доцент, доцент кафедры психологии и

педагогической антропологии  
ФГБОУ Московского Государственного  
Лингвистического Университета



Подпругина В.В.

Контактные данные:

Почтовый адрес: 119034 Москва, Остоженка, 38

Телефон, e-mail 8(903)-220-02-06; viktoriyavp@mail.ru

Специальность, по которой рецензентом

защищена диссертация: 19.00.01 – Общая психология, история психологии,  
психология личности

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

УПРАВЛЕНИЕ КАДРОВ

ФГБОУ ВО МГЛУ

